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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 4628 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 

posła Dariusza Mateckiego oraz grupę posłów na Sejm RP w sprawie wytycznych 

Prokuratora Generalnego dotyczących postępowań w zakresie odmowy dokonania 

przerwania ciąży oraz aborcji farmakologicznej, uprzejmie przedstawiam następujące 

informacje.

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez Prokuraturę Krajową, wytyczne Prokuratora 

Generalnego z 9 sierpnia 2024 r. nr 9/24 w sprawie zasad postępowania powszechnych 

jednostek organizacyjnych prokuratury w zakresie prowadzenia postępowań 

przygotowawczych dotyczących odmowy dokonywania przerywania ciąży oraz tzw. 

aborcji farmakologicznej zostały wydane na podstawie art. 13 § 1 ustawy z dnia 28 stycznia 

2016 r. Prawo o prokuraturze (Dz. U. z 2024 r. poz. 390).

Wytyczne nie zmieniają obowiązującego prawa. Są jedną z form zarządzania prokuraturą 

przez Prokuratora Generalnego, a ich celem jest zapewnienie prawidłowego 

wykonywania przez prokuratorów ustawowych obowiązków, a także oddziaływanie 

na podnoszenie poziomu pracy prokuratorów. Wytyczne pełnią funkcję pomocniczą 

w pracy prokuratorów.



Wytyczne zostały opracowane po przeprowadzeniu badania aktowego 590 postępowań 

przygotowawczych prowadzonych w okresie od 1 stycznia 2016 r. do 31 grudnia 2023 r. 

w prokuraturach rejonowych i okręgowych.  

Wskazówki metodyczne w wytycznych uwzględniają to, że prowadzone postępowania 

wkraczają w najbardziej intymną sferę życia kobiet oraz ingerują w ich prawa i wolności. 

Powinno to skłaniać prokuratora do zachowania najwyższego poziomu rzetelności 

i profesjonalizmu w podejmowanych czynnościach procesowych. Przesłuchanie kobiety, 

która wyraziła zgodę na aborcję, powinno być przeprowadzone z poszanowaniem jej 

godności. Nie może prowadzić do jej wiktymizacji.

Obecnie warunki legalnego przerywania ciąży określa ustawa z dnia 7 stycznia 1993 r. 

o planowaniu rodziny, ochronie płodu ludzkiego i warunkach dopuszczalności przerywania 

ciąży (Dz. U. z 2022 r. poz. 1575). Interpretacja tego aktu prawnego ma istotne znaczenie 

dla oceny, czy w konkretnej sytuacji zostały zrealizowane znamiona przestępstwa 

z art. 152 k.k. 

Celem wytycznych jest ujednolicenie standardów prowadzenia postępowań 

przygotowawczych w sprawach, w których dochodzi do przerwania ciąży przy braku 

spełnienia ustawowych warunków dopuszczalności aborcji (art. 152 § 1 k.k.), udzielenia 

pomocy lub nakłaniania do przerwania ciąży (art. 152 § 2 k.k.) oraz gdy odmowa 

przerwania ciąży powoduje skutki określone w art. 155-157 k.k. i art. 160 k.k. 

Treść wytycznych jest zrozumiała dla prokuratorów, obecnie nie ma zatem potrzeby 

ich doprecyzowania, jak też organizowania w tym zakresie dodatkowych szkoleń.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu/podpisano elektronicznie/
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